

以实干担当筑牢矿井“青”字号防线

张驰

公司两级团组织紧紧围绕企业发展大局，紧贴企业中心工作，全面履行团的基本职能，积极为青年建功立业搭建平台，带领团员青年投身企业安全发展，扎实开展一系列服务企业安全生产工作，充分发挥了青年生力军作用。

一、思想引领，以宣促安

坚持把理论学习成果转化成推动安全生产的创新思路、务实举措和有效方法，提高团员青年安全理念和自我保护能力，发挥团员青年“安全哨兵”作用。

统一青年思想，凝聚青年共识。将“重要论述”作为必学内容，纳入“三会一课”，组织团员青年深入学习，领会精髓。利用主题团日、团课、青工例会等，学习新《安全生产法》《煤矿安全生产条例》等法规政策，推动安全责任落实。开展青年安全生产调研，通过座谈会、交流会了解青年关注的热点难点及安全、应急技能学习需求，剖析问题原因，提出针对性对策，助力树立安全发展理念。

常态化安全宣讲，提升安全意识。日常利用工厂大屏、电视、杂志、公众号等媒介宣传，还创新针对各时期安全重点开展宣教活动。公司

成立综采、综掘等5支青年宣讲小分队，以发放宣传单、班前班后会宣讲、安全知识有奖问答等形式，常态化宣贯安全会议精神、开展事故警示、解读政策文件、普及法律法规。今年“安全生产月”期间，开展“了解疏散指示标志”知识普及13场次，学习宣贯主题宣传片、警示教育片等30余场次，营造人人讲安全、个个会应急、处处保安全的青年安全生产环境。

二、聚力提素，以学助安

立足公司实施“全员大培训，素质大提升”活动实际，牢牢抓住试点机遇，围绕公司“44451”培训模式，结合青工队伍实际需求，不断探索研究，聚力青年素质提升。

素质提升搭平台。按“实际、实用、实效”要求，以青年岗位素质能力为核心，聚焦安全、管理、技术、技能四方面，针对性加强各岗位青年职工培训。要求各单位结合实际，围绕“集体学”“请教学”“交流学”“现场学”等，创新开展副总工程师、部长及区队长授课活动，组织青年学习理论知识。同时，围绕安全生产任务、设备故障率、现场标准化打造等，常态化开展青工技能比武劳动竞赛，激发青年比技能、比奉献，赛安全、赛标准的热情。

创新创效建舞台。依托劳模创新工作

室、青年创客联盟等平台，带动优秀青年创新成果涌现，完成盾构机二运螺旋输送机出料口改造、巷道帮部锚杆孔防塌孔施工方法研究与应用等自主创新项目35项，创效达120万元。深入开展“五小创新”青年竞赛活动，以“小发明、小创造、小革新、小设计、小建议”为主要内容，鼓励青年参与企业改革发展实践，发挥才智，引导其投身技术、管理、营销、服务创新，在创新实践中成长成才。

技能提升摆擂台。为普及应急救护常识，强化青年职工应急处置及自救互救能力，公司团委联合培训中心、救护队、卫生所、保卫科等部门，常态化开展应急救援自救互救技能培训，设置理论考试和线下实操考核。“安全生产月”期间，协调陕西省红十字会应急救护培训师现场授课，切实增强青年应急救援能力。目前，已有26名公司青年获得红十字会颁发的救护员证书。

三、擦亮品牌，以干保安

推行青安岗制度，通过开展争创优秀青安岗、争当优秀青安岗员和创建青年安全生产示范岗等活动，构建起由青安岗、青安分岗、青安岗员组成的横到底、纵到底的青安组织网络。

不断加强青安岗建设。定期调整青年安全

工作监督检查委员会成员，不断完善青安工作谈心谈话记录、合理化建议、青安岗活动记录等工作制度，坚持实行月度考核、青安岗长月度例会等制度。加强对青安岗员安全责任意识教育和业务技能培训，充分发挥岗位在现场安全教育、监督、落实三种作用。

丰富青年安全生产实践。深入一线开展青安岗隐患大排查活动，严抓“三违”、严查“隐患”，并将隐患问题及时登记在青安岗台账，交由责任单位负责人签字认领、限期整改。今年以来，青安岗员累计上岗4500人次，共计开展集体隐患大排查活动6场次，开展“零点行动”6场次，查出问题62条，制止三违23人次，切实发挥青工在安全生产中生力军作用。

强化“青”字品牌创建。紧扣安全管理实际，推进“青年安全生产示范岗”“青年文明号”创建工作，青年安全意识和安全素养得到切实增强。公司综采二区董龙法生产班被评为全国青年安全生产示范岗，机电工区电修班、综采一队大学生设备维修班、TBM大学生掘进队等多个集体先后被淄博市和咸阳市授予“青年安全生产示范岗”和“青年文明号”称号。
(作者单位：山东能源西北矿业亭南煤业公司)

“莲·正·丰”护航廉洁文化管理创新体系构建与实践研究

邱元亮

正通煤业公司以“文化育廉、理念尚廉、阵地倡廉、教育促廉”四维模型为支撑，打造“莲·正·丰”廉洁文化品牌，通过系统化的理念培育、阵地建设、教育创新，推动廉洁文化深度融入企业治理，成为全体员工的行为自觉，为企业高质量发展保驾护航。

一、“莲·正·丰”护航廉洁文化管理创新体系构建的背景

从公司廉洁文化建设的现状来看，虽然对廉洁文化建设进行了主动实践和探究，也取得了一定成效，但还存在廉洁教育认知偏差、体系缺失、形式单一等问题。为此，公司党委积极构建“文化育廉、理念尚廉、阵地倡廉、教育促廉”四维模型，创新打造廉洁教育阵地集群，形成了以“莲·正·丰”廉洁文化品牌为核心的管理创新体系。

二、“莲·正·丰”护航廉洁文化管理创新体系构建的措施

(一)建塑廉洁文化品牌，打造“育廉”载体

突出“清风润心、廉韵正人”的文化理念，确定了“莲·正·丰”护航廉洁文化品牌。“莲”是莲花，喻指“廉”，“正”既代表“正通”，也表示正风、正气、正能量；“丰”是茂盛、充足、丰收。“莲·正·丰”谐音“廉政风”，喻意要让廉政之风吹遍每个角落，护航企业发展。构建“党委-支部-班组”三级联动网络，投入240万元用于阵地建设、活动开展、媒体宣传，确保了“莲·正·丰”护航廉洁文化品牌建设系统有序推进。

(二)倡树廉洁文化理念，淬炼“尚廉”思想

积极开展“我心中的廉洁理念”征集活动，提炼形成了“风清气正、人和业兴”的廉洁愿景，“想干事、能干事、会干事”的从业理念，“清白做人，干净做事”的自律理念等，形成上下贯通的理念体系。每年开展“廉洁理念认知度”调查，通过问卷、访谈等方式，评估理念渗透效果，数据显示，90%员工能准确复述核心廉洁理念。

(三)建设廉洁文化阵地，做优“倡廉”环境

按照廉洁文化“一体化推进”的工作思路，建成以“一中心、一展室、一长廊、一模块”为主要架构的“莲·正·丰”护航实践基地。廉政体检中心包含廉洁文化展示区和感官体验区两部分，具体又分为“习语点读、走好廉之路、人生十笔账”等14个功能板

(作者单位：山东能源西北矿业正通煤业公司)

马宁

正通煤业公司党委坚持从思想政治教育、理想信念教育、形势任务教育等方面持续加强职工思想教育，以企业文化教育等方面开展思想教育，有效引导全体职工干事创业，为公司高质量发展提供了坚强保障。

一、研究背景及研究意义

正通煤业共有在册在岗1961人。其中管理人员337人，党员293人，党支部20个，职能部门14个，基层单位17个。近年来，公司党委针对职工队伍现状和年龄结构，持续加强基层职工思想教育工作，为推动和谐发展提供了坚强保障。公司近年来持续推进各项改革，职工对于一些改革目的、政策措施等理解不到位、掌握不透彻，思想行动不合拍，亟须加强基层职工思想教育，维护职工队伍和谐稳定，为持续深化改革提供坚强保障。

二、工作实践

1.持续开展思想政治教育。认真落实“第一议题”“党委理论学习中心组”机制的基础上，构建“中心组领学+读书班集中学+个人自学”多维学习模式，党员干部结合工作实际，聚焦作风建设、降本增效等工作开展深入研讨，以学促干转作风，切实将学习成果转化成推动公司高质量发展的实际成效。打造宣传赋能、典型引领、主题教育三维矩阵，通过西北矿业专栏刊发矿井维修电工付小强、矿山测量工王宇团队等典型事迹，在内部广播、微信开设《最美奋斗者》专栏强化示范效应。持续深化“爱岗爱企”主题教育，开展主题宣传19场次，录制《爱岗爱企》访谈专栏节目7期，不断提高岗位职业素养，用心于岗位，匠心于工作。

2.扎实开展理想信念教育。聚焦“学党纪”主线，以学习《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)为重点，从学习形式、学习规划方面注重引导，保证学习质量。引导党员干部深刻理解把握党纪学习教育的重要性，在学思践悟中强化政治纪律和政治规矩，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。激发干事创业精神，提振攻坚克难士气，推动高质量发展。

3.深入开展形势任务教育。利用“学讲论赛树”五字法，扎实开展“五转五增五提升”形势任务教育。分层开展宣讲20余场次，覆盖职工超1000人次，推出6期访谈节目，形成心得体会158篇。将降本提效纳入形势任务教育，鼓励职工立足岗位建言献策，累计征集合理化建议710余条。让职工充分了解面临的形势任务，充分凝聚团结奋斗之力。

4.突出抓好职工思想教育。对新入职的大中专院校毕业生认真开展集中培训教育，

加强国有企业基层职工思想教育实践研究

组织开展主题团日、青年志愿服务，到基层岗位开展实践锻炼、政治历练等方式，引导青年职工扣好“第一粒扣子”，坚定理想信念，积极融入企业改革发展大局。聚焦群监、青安、协管队伍能力建设，通过开展专题培训，系统提升队伍安全责任意识与监督、协管能力。工会、团委、女工委等立足日常工作管理工作，积极开

展群众性安全生产活动，充分发挥群监员、青安岗员现场监督检查和协管员亲情帮教作用。工会、团委组织群众安全大检查活动60余次，查出问题500余条，并及时督促整改，实现隐患整改率100%。女工委组织协管员开展三违帮教、安全宣讲、协管嘱安全等活动100余次，以寓教于乐的形式提升职工安全意识，筑牢安全生产“第二道防线”。

5.用情用心解决好职工急难愁盼问题。通过调研分析总结，基层党组织根据职工所需所盼，最大限度在改善职工生产生活条件上加强投入，真心实意为职工办实事好事，在解决职工急难愁盼问题时，还应注重诚信，答应职工的事项，要竭尽全力、克服困难办实、办好，避免久拖不决、立而不办、推三阻四，要讲真情、说真话、办实事，以诚信为做好思想政治工作搭桥铺路。建立职工思想动态调研机制，每月区队长、支部书记进宿舍谈心谈话全覆盖，实现职工诉求沟通“横向到底、纵向到底”，帮助解决职工关注的难点热点问题14条，营造了和谐稳定的工作氛围，未发生网络留言等舆情事件。

三、实践成效

(一)全体职工思想积极向上。经过长期思想教育，全体职工在思想上、政治上、行动上能够主动与公司各项工作部署保持高度一致。能够较好执行我处各项管理制度，主动学习本岗位专业知识，主动学习先进、赶超先进，涨知识、提本领，争当本专业的行家里手、先进模范。广大职工普遍能够积极主动参加本单位组织的各类活动，展示良好精神状态，热爱岗位，热爱劳动、敬业奉献的工作氛围不断形成。

(二)思想不稳定人员全部转化。经过不断心理开导，个别思想不稳定人员均能很好执行企业管理制度，遵守国家法律法规，在各自工作岗位上尽职尽责、敬业奉献。一些喜欢酗酒闹事的职工，培养了良好生活习惯，再未出现酒后到单位闹事的问题。

(三)干事创业氛围日渐浓厚。全体职工大局观念好，能够全心全意投入安全生产工作，能够认真贯彻落实安全工作法，以标准化作业持续向安全生产“双零”目标努力奋进；能够上下同心、迎难而上，奋力谱写正通煤业2025年高质量发展新篇章，为西北矿业“三步走、五翻番”目标做出新的更大贡献。
(作者单位：山东能源西北矿业正通煤业公司)